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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
ÚROK, ÚROKOVÁ MÍRA, ÚROČENÍ VKLADŮ, ANUITNÍ SPLÁTKA, JISTINA, ÚVĚROVÉ KALKULAČKY
Úrok a úroková míra jsou dva pojmy, které se někdy zaměňují.  
Úrok je částka, kterou buď platíme, nebo dostaneme.    
Úroková míra (sazba) vyjadřuje, jakou část z uložené nebo vypůjčené částky bude úrok činit, udává se v procentech.  

Úroková míra (sazba) se odvíjí od inflace. Pokud inflace roste, banky zvyšují úrokové sazby úvěrů i vkladů. Je to proto, aby se nesnižovala hodnota úspor a nedocházelo k jejich vybírání.                                                                                                                                                                                  Úrokové míry, které banky požadují u úvěrů, jsou o hodně vyšší než úrokové míry, které nabízejí u vkladů. 
                                                                                                                                                               (  Proč jsou úrokové míry u úvěrů vyšší než u vkladů? Porovnejte.
ÚVĚR

Příklad: Klient potřebuje 100.000 Kč na jeden rok. Předpokládá, že každý měsíc během roku bude splácet stejnou částku.

	
	spotřebitelský úrok 
	kontokorent

	půjčená částka  
	100 000 Kč 
	100 000 Kč 

	měsíční splátka 
	            9 097 Kč                
	 liší se dle dlužné částky*

	úročení p.a. 
	16,40%
	18,9% z nesplaceného úroku

	celková splatná částka 
	110 877 Kč 
	108 662,8 Kč**


Zdroj:www.csas.cz  Česká spořitelna  
*platí se jen z dlužné částky (v našem případě tedy s narůstajícím počtem splátek z nižší částky)
**vlastní výpočet
VKLAD
Nejlépe úročené spořicí účty v Česku

	Banka/Záložna
	Název účtu (konta)
	Roční úroková sazba
	Poznámka

	Metropolitní spořitelní družstvo
	Spořicí účet
	2,80 %
	Založení účtu pouze na pobočce, v ČR pouze pět poboček

	Metropolitní Peněžní Ústav
	Spořicí účet
	2,55 %
	Záložna připisuje denní úrok.

	Air Bank
	Spořicí účet
	2,50 %
	Banka zahájila činnost 22. listopadu 2011

	Equa bank
	Spořicí účet
	2,30 %
	

	Zuno bank
	Spoření
	2,00 %
	Denní úročení, bonus 0,30 procentního bodu


Zdroj: http://www.investia.cz/sporeni/sporici-ucty

Banky úrokové míry buď pevné – sazba z vkladu nebo úvěru je stejná po celou dobu nebo pohyblivé – platí jen pro určitou dobu a banka je v době trvání vkladu nebo poskytnutí úvěru změnit. Dnes se hovoří o termínu fixace úrokové míry. Většina bank nabízí u některých úvěrů fixaci úrokové míry kratší, než je jeho splatnost (časté u hypoték).

(  S jakým nebezpečím je nutno počítat, když si vezmeme hypotéku s fixací třeba na 5 let?
 Úrok se počítá za různá období. Zkratky už znáte.                                                                                          (  Co označuje p.a.?                                                                                                                                                                 Co označuje p.m.?
Pozor na vklady občanů – sráží se z úroků 15% daň, dostaneme vyplacen jen čistý úrok. U podnikatelů se úroky z podnikatelských vkladů vyplácejí v plné výši a oni jsou povinni je uvést do daňového přiznání a tím je zdanit.   
(  Podívejte se na příklad danění úroků u vkladu občana.                                                                 Kolik % tvoří daň z úroků?
Příklad

Máme uloženo 127 000 Kč. Úrok je 2 % p.a., tedy  (127 000 * 0,02) / 365 = 6,95890411.

Základ daně je tak 6 Kč. 15 % z 6 Kč je 90 haléřů, a to je méně než koruna, takže klient nebude platit žádné daně. Banka umožňuje jednomu klientovi založit si až 10 takových účtů. Bohužel tento trik od nového roku padá.  
Úročení vkladů má tyto varianty:                                                                                                                                 A/  jednoduché – vklad je úročen za celou dobu pouze jednou, např. uložíme peníze na rok a při jejich výběru dostaneme příslušné úroky.                                                                                                           B/ složené – jednorázový vklad je uložen na více než jedno úrokovací období. Pokud si úroky nevybereme, stanou se součástí vkladu a také se úročí. Tak vznikají úroky z úroků.                                                              C/ anuitní – anuita je pravidelná částka, kterou si buď ukládáme, nebo splácíme. Po každém vkladu se úrok počítá z vyšší částky.
Úročení úvěrů                                                                                                                                                                           Úvěr se splácí anuitně. Anuitní splátka se skládá z jistiny a z úroků. Jistina je finanční obnos a za půjčení platí dlužník věřiteli úrok. Vzájemný poměr těchto dvou částí se v čase mění. První roky splácení je ve splátce zahrnut větší podíl na splácení úroku, který postupně klesá, zatímco podíl splátky úvěru (tzv. úmoru) roste.                                                                           Zde je příklad:

Výše úvěru -  87900 Kč                                                                                                                                          Délka  splácení úvěru – 5 let                                                                                                                                    Měsíční splátka  -  2000Kč                                                                                                                                                  Úroková sazba – 13% p.a.                                                                                                                                            Navýšení úvěru – 32 100 Kč   
(  Porovnejte úrok a úmor.                                                                                    
Začátek formuláře

	rok
	měsíc
	počáteční hodnota
	úrok
	úmor
	konečná hodnota

	1
	1
	87900
	952
	1048
	86852

	1
	2
	86852
	941
	1059
	85793

	1
	3
	85793
	929
	1071
	84723

	1
	4
	84723
	918
	1082
	83641

	1
	5
	83641
	906
	1094
	82547

	1
	6
	82547
	894
	1106
	81441

	1
	7
	81441
	882
	1118
	80323

	1
	8
	80323
	870
	1130
	79193

	1
	9
	79193
	858
	1142
	78051

	1
	10
	78051
	846
	1154
	76897

	1
	11
	76897
	833
	1167
	75730

	1
	12
	75730
	820
	1180
	74550

	2
	1
	74550
	808
	1192
	73358

	2
	2
	73358
	795
	1205
	72153

	2
	3
	72153
	782
	1218
	70934

	2
	4
	70934
	768
	1232
	69703

	2
	5
	69703
	755
	1245
	68458

	2
	6
	68458
	742
	1258
	67200

	2
	7
	67200
	728
	1272
	65928

	2
	8
	65928
	714
	1286
	64642

	2
	9
	64642
	700
	1300
	63342

	2
	10
	63342
	686
	1314
	62028

	2
	11
	62028
	672
	1328
	60700

	2
	12
	60700
	658
	1342
	59358

	3
	1
	59358
	643
	1357
	58001

	3
	2
	58001
	628
	1372
	56629

	3
	3
	56629
	613
	1387
	55243

	3
	4
	55243
	598
	1402
	53841

	3
	5
	53841
	583
	1417
	52424

	3
	6
	52424
	568
	1432
	50992

	3
	7
	50992
	552
	1448
	49545

	3
	8
	49545
	537
	1463
	48082

	3
	9
	48082
	521
	1479
	46602

	3
	10
	46602
	505
	1495
	45107

	3
	11
	45107
	489
	1511
	43596

	3
	12
	43596
	472
	1528
	42068

	4
	1
	42068
	456
	1544
	40524

	4
	2
	40524
	439
	1561
	38963

	4
	3
	38963
	422
	1578
	37385

	4
	4
	37385
	405
	1595
	35790

	4
	5
	35790
	388
	1612
	34178

	4
	6
	34178
	370
	1630
	32548

	4
	7
	32548
	353
	1647
	30901

	4
	8
	30901
	335
	1665
	29235

	4
	9
	29235
	317
	1683
	27552

	4
	10
	27552
	298
	1702
	25851

	4
	11
	25851
	280
	1720
	24131

	4
	12
	24131
	261
	1739
	22392

	5
	1
	22392
	243
	1757
	20635

	5
	2
	20635
	224
	1776
	18858

	5
	3
	18858
	204
	1796
	17063

	5
	4
	17063
	185
	1815
	15247

	5
	5
	15247
	165
	1835
	13413

	5
	6
	13413
	145
	1855
	11558

	5
	7
	11558
	125
	1875
	9683

	5
	8
	9683
	105
	1895
	7788

	5
	9
	7788
	84
	1916
	5872

	5
	10
	5872
	64
	1936
	3936

	5
	11
	3936
	43
	1957
	1979

	5
	12
	1979
	21
	1979
	0


Zdroj: www.finance.cz 
Nejdůležitějším ukazatelem při výběru půjčky je RPSN (roční procentní sazba nákladů). Informuje o tom, jaké jsou skutečné náklady na půjčku, včetně všech přidružených plateb. Patří sem úrok z dlužné částky, počet splátek, výše splátek, poplatky za uzavření a vedení účtu, pojištění schopnosti splácet atd.                                                                                                                     RPSN udává skutečné náklady na půjčku, takže při jejím výběru bychom neměli dát na výši úroku, ale celkové náklady.                                                                                                                                          Úvěr můžeme posoudit ještě z hlediska koeficientu navýšení. Ten se spočítá tak, že počet splátek vynásobený jejich výší podělíme půjčenou částkou. Vyjde číslo, které je větší než jedna a ukazuje, kolikrát celkem zaplatíme původní dluh.                                                                                                                         Když si chceme půjčit, musí se domluvit ještě počet splátek, výši splátek, datum splatnosti, ručení majetkem nebo ručitelem. K tomu, abychom si z pohodlí domova mohli porovnat jednotlivé úvěr, slouží tzv. úvěrové kalkulačky.                                                                                       Najdeme je např. na www.finance.cz . 
(  Chtěla bych si koupit velkou LCD televizi. Nemám příslušnou hotovost. Co mi poradíte? Co bude výhodnější? Na splátky přímo v obchodě nebo na úvěr v bance. Cena televize je 50 000 Kč. Chci splácet 60 měsíců. K porovnání použijte úvěrovou kalkulačku a informace z banky a z obchodu (Datart, Ok spotřebiče, Planeo).

Použitá literatura:                                                                                                                                                                                                                         Skořepa, Michal a Skořepová, Eva:  Finanční a ekonomická gramotnost, Scientia, Praha, 2008                                                                                         Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko, Praha, 2011                                                                                                                                       Horecký, Jan za kol.: Společenské vědy pro SŠ -3. díl, Didaktis, Brno, 2011                                        http://www.investia.cz/sporeni/sporici-ucty

FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST

ÚROK, ÚROKOVÁ MÍRA, ÚROČENÍ VKLADŮ, ANUITNÍ SPLÁTKA, JISTINA, ÚVĚROVÉ  KALKULAČKY                                           KLÍČ
Úrok a úroková míra jsou dva pojmy, které se někdy zaměňují.  
Úrok je částka, kterou buď platíme, nebo dostaneme.    
Úroková míra (sazba) vyjadřuje, jakou část z uložené nebo vypůjčené částky bude úrok činit, udává se v procentech.  

Úroková míra (sazba) se odvíjí od inflace. Pokud inflace roste, banky zvyšují úrokové sazby úvěrů i vkladů. Je to proto, aby se nesnižovala hodnota úspor a nedocházelo k jejich vybírání.                                                                                                                                                                                  Úrokové míry, které banky požadují u úvěrů, jsou o hodně vyšší než úrokové míry, které nabízejí u vkladů. 

                                                                                                                                                               (  Proč jsou úrokové míry u úvěrů vyšší než u vkladů? Porovnejte.                                                                                  Úroky z úvěrů jsou pro banku velkým příjmem a úroky z vkladů jsou pro ně výdajová položka a značně nezajímavá. Proto jsou rozdíly mezi těmito druhy úroků dost markantní a dosahují velkých rozdílů. Úrok z úvěru např. 14%, úrok z vkladu 2,5%, což mnohdy nepokryje ani inflaci.

UVĚR

Příklad: Klient potřebuje 100.000 Kč na jeden rok. Předpokládá, že každý měsíc během roku bude splácet stejnou částku.

	
	spotřebitelský úrok 
	kontokorent

	půjčená částka  
	100 000 Kč 
	100 000 Kč 

	měsíční splátka 
	            9 097 Kč                
	 liší se dle dlužné částky*

	úročení p.a. 
	16,40%
	18,9% z nesplaceného úroku

	celková splatná částka 
	110 877 Kč 
	108 662,8 Kč**


Zdroj:www.csas.cz  Česká spořitelna  
*platí se jen z dlužné částky (v našem případě tedy s narůstajícím počtem splátek z nižší částky)
**vlastní výpočet
VKLAD

Nejlépe úročené spořicí účty v Česku

	Banka/Záložna
	Název účtu (konta)
	Roční úroková sazba
	Poznámka

	Metropolitní spořitelní družstvo
	Spořicí účet
	2,80 %
	Založení účtu pouze na pobočce, v ČR pouze pět poboček

	Metropolitní Peněžní Ústav
	Spořicí účet
	2,55 %
	Záložna připisuje denní úrok.

	Air Bank
	Spořicí účet
	2,50 %
	Banka zahájila činnost 22. listopadu 2011

	Equa bank
	Spořicí účet
	2,30 %
	

	Zuno bank
	Spoření
	2,00 %
	Denní úročení, bonus 0,30 procentního bodu


Zdroj: http://www.investia.cz/sporeni/sporici-ucty

Banky úrokové míry buď pevné – sazba z vkladu nebo úvěru je stejná po celou dobu nebo pohyblivé – platí jen pro určitou dobu a banka je v době trvání vkladu nebo poskytnutí úvěru změnit. Dnes se hovoří o termínu fixace úrokové míry. Většina bank nabízí u některých úvěrů fixaci úrokové míry kratší, než je jeho splatnost (časté u hypoték).

(  S jakým nebezpečím je nutno počítat, když si vezmeme hypotéku s fixací třeba na 5 let?

      Po dobu fixace se nemění podmínky uzavření hypotéky a ani úrok. Za předčasné splacení v době fixace si banka účtuje nemalé poplatky.

 Úrok se počítá za různá období. Zkratky už znáte.                                                                                          (  Co označuje p.a.?  roční úrok                                                                                                                                                               Co označuje p.m.?       měsíční úrok
Pozor na vklady občanů – sráží se z úroků 15% daň, dostaneme vyplacen jen čistý úrok. U podnikatelů se úroky z podnikatelských vkladů vyplácejí v plné výši a oni jsou povinni je uvést do daňového přiznání a tím je zdanit.   
(  Podívejte se na příklad danění úroků u vkladu občana.                                                                                     Kolik  %  tvoří daň z úroků?      15%

Příklad

Máme uloženo 127 000 Kč. Úrok je 2 % p.a., tedy  (127 000 * 0,02) / 365 = 6,95890411.

Základ daně je tak 6 Kč. 15 % z 6 Kč je 90 haléřů, a to je méně než koruna, takže klient nebude platit žádné daně. Banka umožňuje jednomu klientovi založit si až 10 takových účtů. Bohužel tento trik od nového roku padá.  

Úročení vkladů má tyto varianty:                                                                                                                                 A/ jednoduché – vklad je úročen za celou dobu pouze jednou, např. uložíme peníze na rok a při jejich výběru dostaneme příslušné úroky.                                                                                                           B/ složené – jednorázový vklad je uložen na více než jedno úrokovací období. Pokud si úroky nevybereme, stanou se součástí vkladu a také se úročí. Tak vznikají úroky z úroků.                                                              C/ anuitní – anuita je pravidelná částka, kterou si buď ukládáme, nebo splácíme. Po každém vkladu se úrok počítá z vyšší částky.

Úročení úvěrů                                                                                                                                                                           Úvěr se splácí anuitně. Anuitní splátka se skládá z jistiny a z úroků. Jistina je finanční obnos a za půjčení platí dlužník věřiteli úrok. Vzájemný poměr těchto dvou částí se v čase mění. První roky splácení je ve splátce zahrnut větší podíl na splácení úroku, který postupně klesá, zatímco podíl splátky úvěru (tzv. úmoru) roste.  

                                                                                                                                                                                                            Zde je příklad:
Výše úvěru -  87900 Kč                                                                                                                                          Délka  splácení úvěru – 5 let                                                                                                                                    Měsíční splátka  -  2000Kč                                                                                                                                                  Úroková sazba – 13% p.a.                                                                                                                                            Navýšení úvěru – 32 100 Kč   

(  Porovnejte úrok a úmor.                                                                                                                                   Každá anuitní splátka úvěru v sobě zahrnuje dvě složky – splátku jistiny (úmor) a úrok. První složka znamená částku, o kterou se sníží dluh a druhá složka je platba bance za půjčení finančních prostředků. Zpočátku tvoří úrok významnou část celkové splátky, pak se postupně snižuje.
Začátek formuláře

	rok
	měsíc
	počáteční hodnota
	úrok
	úmor
	konečná hodnota

	1
	1
	87900
	952
	1048
	86852

	1
	2
	86852
	941
	1059
	85793

	1
	3
	85793
	929
	1071
	84723

	1
	4
	84723
	918
	1082
	83641

	1
	5
	83641
	906
	1094
	82547

	1
	6
	82547
	894
	1106
	81441

	1
	7
	81441
	882
	1118
	80323

	1
	8
	80323
	870
	1130
	79193

	1
	9
	79193
	858
	1142
	78051

	1
	10
	78051
	846
	1154
	76897

	1
	11
	76897
	833
	1167
	75730

	1
	12
	75730
	820
	1180
	74550

	2
	1
	74550
	808
	1192
	73358

	2
	2
	73358
	795
	1205
	72153

	2
	3
	72153
	782
	1218
	70934

	2
	4
	70934
	768
	1232
	69703

	2
	5
	69703
	755
	1245
	68458

	2
	6
	68458
	742
	1258
	67200

	2
	7
	67200
	728
	1272
	65928

	2
	8
	65928
	714
	1286
	64642

	2
	9
	64642
	700
	1300
	63342

	2
	10
	63342
	686
	1314
	62028

	2
	11
	62028
	672
	1328
	60700

	2
	12
	60700
	658
	1342
	59358

	3
	1
	59358
	643
	1357
	58001

	3
	2
	58001
	628
	1372
	56629

	3
	3
	56629
	613
	1387
	55243

	3
	4
	55243
	598
	1402
	53841

	3
	5
	53841
	583
	1417
	52424

	3
	6
	52424
	568
	1432
	50992

	3
	7
	50992
	552
	1448
	49545

	3
	8
	49545
	537
	1463
	48082

	3
	9
	48082
	521
	1479
	46602

	3
	10
	46602
	505
	1495
	45107

	3
	11
	45107
	489
	1511
	43596

	3
	12
	43596
	472
	1528
	42068

	4
	1
	42068
	456
	1544
	40524

	4
	2
	40524
	439
	1561
	38963

	4
	3
	38963
	422
	1578
	37385

	4
	4
	37385
	405
	1595
	35790

	4
	5
	35790
	388
	1612
	34178

	4
	6
	34178
	370
	1630
	32548

	4
	7
	32548
	353
	1647
	30901

	4
	8
	30901
	335
	1665
	29235

	4
	9
	29235
	317
	1683
	27552

	4
	10
	27552
	298
	1702
	25851

	4
	11
	25851
	280
	1720
	24131

	4
	12
	24131
	261
	1739
	22392

	5
	1
	22392
	243
	1757
	20635

	5
	2
	20635
	224
	1776
	18858

	5
	3
	18858
	204
	1796
	17063

	5
	4
	17063
	185
	1815
	15247

	5
	5
	15247
	165
	1835
	13413

	5
	6
	13413
	145
	1855
	11558

	5
	7
	11558
	125
	1875
	9683

	5
	8
	9683
	105
	1895
	7788

	5
	9
	7788
	84
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Zdroj: www.finance.cz 
Nejdůležitějším ukazatelem při výběru půjčky je RPSN (roční procentní sazba nákladů). Informuje o tom, jaké jsou skutečné náklady na půjčku, včetně všech přidružených plateb. Patří sem úrok z dlužné částky, počet splátek, výše splátek, poplatky za uzavření a vedení účtu, pojištění schopnosti splácet atd.                                                                                                                     RPSN udává skutečné náklady na půjčku, takže při jejím výběru bychom neměli dát na výši úroku, ale celkové náklady.                                                                                                                                          Úvěr můžeme posoudit ještě z hlediska koeficientu navýšení. Ten se spočítá tak, že počet splátek vynásobený jejich výší podělíme půjčenou částkou. Vyjde číslo, které je větší než jedna a ukazuje, kolikrát celkem zaplatíme původní dluh.                                                                                                                         Když si chceme půjčit, musí se domluvit ještě počet splátek, výši splátek, datum splatnosti, ručení majetkem nebo ručitelem. K tomu, abychom si z pohodlí domova mohli porovnat jednotlivé úvěr, slouží tzv. úvěrové kalkulačky.                                                                                       Najdeme je např. na www.finance.cz . 

(  Chtěla bych si koupit velkou LCD televizi. Nemám příslušnou hotovost. Co mi poradíte? Co bude výhodnější? Na splátky přímo v obchodě nebo na úvěr v bance. Cena televize je 50 000 Kč. Chci splácet 60 měsíců. K porovnání použijte úvěrovou kalkulačku a informace z banky a z obchodu (Datart, Ok spotřebiče, Planeo).

Použitá literatura:                                                                                                                                                                                                                         Skořepa, Michal a Skořepová, Eva:  Finanční a ekonomická gramotnost, Scientia, Praha, 2008                                                                                         Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko, Praha, 2011                                                                                                                                       Horecký, Jan za kol.: Společenské vědy pro SŠ -3. díl, Didaktis, Brno, 2011                                     http://www.investia.cz/sporeni/sporici-ucty
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            SPOTŘEBITELSKÝ ÚVĚR V BANCE


ČS – ú.m. 8% ročně, roční poplatek 708 Kč


Citti půjčka –ú.m. 10,99%, poplatek 588 Kč


Era půjčka – ú.m. 8,80%, bez poplatku


Zuno Bank –  ú.m. 6.9%, bez poplatku 








              SPLÁTKOVÝ PRODEJ


Cetelem - ú.m.  6,90%, poplatek za vedení úvěrového účtu 1068 Kč ročně


Homecredit - ú.m.  12,51%, bez poplatku


Cofodis – ú.m.  14,52%, bez poplatku








